

近日,山东省淄博手造工匠纪广远正在茶器上雕刻标志。毕业于山东艺术学院陶瓷艺术设计系的纪广远,历时 16 年时间,寻古学艺,设计出专烧木柴的高温远窑。柴烧陶器制作工艺不仅工序多、时间长,在窑中烧制就需7到19 天。窑变的陶器不施任何釉料,烧制过程中,木灰的自然飘落,火焰的偶然"雕琢",使每一件作品都成为独一无二的艺术品。目前,"中华远窑 柴烧记忆"已成为陶瓷艺术界的著名品牌。纪广远也成为中国美术家协会会员、山东省轻工行业首席技师、淄博市首席技师等。 闫盛霆 摄影报道

"两新"政策效应 不断显现

有力提振内需

■ 独工地

加力扩围实施"两新"(大规模设备更新和消费品以旧换新)政策以来,取得了哪些成效?记者从国家发展改革委获悉,今年以来,"两新"政策效应持续显现,有效激发内需潜力,促进产业转型升级。

国家发展改革委政策研究室副主任、新闻 发言人李超表示,国家发展改革委会同各地方 各部门,用足用好超长期特别国债资金,推动 "两新"加力扩围政策加快落地、持续显效,成为 扩消费、稳投资、促转型、惠民生的重要引擎。

从拉动消费方面看,最新数据显示,加力扩 围实施"两新"政策,有力增强了消费活力。

4月份,限额以上单位家电、文化办公用品、家具、通讯器材零售额同比分别增长38.8%、33.5%、26.9%、19.9%,装修旺季叠加换新补贴,带动建筑及装潢材料类零售额增长9.7%,仅这五项就拉动社会消费品零售总额增长1.4个百分点。截至5月5日,汽车、家电、数码产品、家装厨卫、电动自行车等五大类产品带动销售额约8300亿元。

在拉动投资方面,前4个月,设备工器具购置投资同比增长18.2%,对全部投资增长的贡献率为64.5%。与"两新"密切相关的计算机及办公设备制造业、消费品制造业、装备制造业、制造业技改投资分别增长28.9%、13.4%、8.2%、5.1%。

"随着绿色、智能、高品质产品消费需求持续释放,设备更新推动企业生产效率持续提升,相关行业生产和效益同步向好。"李超说。

统计数据显示,4月份,规模以上高技术制造业增加值、数字产品制造业增加值均同比增长10%;新能源乘用车零售量90.5万辆,增长33.9%;新能源车零售渗透率达到51.5%,同比提升7个百分点。

消费品以旧换新活动有效满足居民对高品质生活的需求。截至5月5日,全国汽车以旧换新补贴申请量突破300万份,消费者购买12类家电以旧换新产品超过5500万台,手机等数码产品购新超过4100万件,超过1.2亿人次以更加优惠的价格购买了心仪的产品。

下一步,如何推动加力扩围实施"两新"政策继续显效?

李超表示,国家发展改革委将重点做好三方面工作:一是加快资金下达,会同财政部尽快完成2024年消费品以日换新资金清算,下达后续资金额度。二是提高资金使用效率,建立超长期特别国债资金直达快享机制,抓紧推出加力实施设备更新贷款贴息政策;推动有关部门进一步简化补贴申领流程,明确审核兑付时限,落实资金预拨制度,缓解经营主体垫资压力。三是强化政策储备,及时跟踪评估各项工作进展,深入研究"两新"领域增量和储备政策,适时按程序报批后推出。



多措并举积极应对全球贸易变局

-来自"世界超市"义乌的一线走访

■ 新华

眼下,在义乌眼镜生产商秀求的工厂里, 机器飞转,百余名工人忙得热火朝天,赶制太 阳镜和老花镜。这批订货将在一个月后发往 美国

5月12日,中美双方发布《中美日内瓦 经贸会谈联合声明》。当天晚上,秀求创始人 陈海红就收到了美国客户要求恢复订单的消 息。

"之前因关税问题,订单突然暂停,打乱了我们的生产和物流计划。"陈海红说,"现在客户重新支付定金,我们可以按原计划推进了。"她的公司主要出口到欧美市场,其中对美出口约占出口总量的50%。

作为全球最大的小商品集散地,义乌有"世界超市"之称,与230多个国家和地区保持贸易往来,仅国际商贸城日均吸引22万人次客商。尽管全球贸易环境波动,义乌商家仍展现出强劲韧性。今年一季度,义乌进出口总值达1674.5亿元,同比增长13%,其中出口1472.7亿元,增长14.5%。

不少义乌商家通过分散市场规避单一市场风险。宁波冠匠工具有限公司总经理张翠艳说,公司经营20余年,出口数千种产品到中亚、东南亚和南美洲等百余个国家和地区,客户需求稳定。"关税政策对我们影响有限。"

2024年,约500万把星宝伞从义乌销往全球。浙江星宝伞业创始人张吉英直言,公司对美国市场的依赖很小。"目前,星宝伞出口到170余个国家和地区,其中'一带一路'共建国家的客户需求量大,我们生产线甚至一度面临供不应求的情况。"张吉英说,在全球化竞争中,始终坚持产品品质与品牌建设"双轮驱动",是星宝伞能在国际市场上立足的根本。

华鸿画家居是一家从事工艺品出口 20 余年的企业。两年前,公司总经理王爱香在走 访 20多个国家后,决定在东南亚、拉丁美洲、 非洲等地区开拓新市场。这种布局帮助了公 司在今年中美贸易波动中保持稳定增长。

深耕国内市场也是应对关税不确定性的一个有效办法。"公司目前有大约 200 名设计师从事产品创新。基于工艺品制造经验,我们

近期还成立了一个专门制作礼品的部门,目标是开拓国内市场。"王爱香说,增加新的产品品类后,国内订单开始稳步增长。

拒绝"内卷"、努力创新,越来越多义乌商家用新供给开拓新需求,做大市场增量,走出一条差异化发展之路。

行走在义乌国际商贸城,从独具匠心的 传统手工艺品到紧跟潮流的现代创意摆件, 越来越多承载独特文化内涵的产品被放置在 商铺的显著展位。"传统产品的市场份额稳中 有降,而文创产品的市场份额则大幅攀升。" 在文具行业从业几十年的义乌市奥祥文具有 限公司总经理虞红亮告诉记者,公司 2018 年 开始专注于文创产品,至今已开发出数百种 兼具审美与功能性的文具,深受青少年喜爱, 虞红亮称其"提供情感价值"。

文化创意在悄然重塑"义乌制造"。今年春节期间,一款名为"赚钱蛇"的创意礼品就凭借独特的创意和深厚的文化内涵赢得市场热烈反响,上线当天成交量就突破200万只大关。

作为义乌市文化用品行业协会常务副会

长,虞红亮表示,协会一直鼓励当地文创企业 持续加大对创新和产品研发的投入。"市场越 艰难,我们认为越需要投资。"

尽管当前国际贸易环境仍存在不确定性,但义乌商家展现出充分的信心和准备。"我们会继续拓展美国市场,并且丰富产品种类。"陈海红说。张翠艳则表示:"如果关税有变化,我们也需要做好准备,不断提升产品质量、控制成本。"

专家认为,目前全球贸易格局仍面临许多不确定因素。"义乌应立足长远,持续增强自身发展动能,优化出口结构,积极拓展'一带一路'共建国家等新兴市场。同时,加快数字化转型步伐,大力发展跨境电商,不断提升品牌影响力与海外市场的响应能力。"北京外国语大学国际商学院教授李倩说。

傍晚时分,临近闭市的义乌国际商贸城熙熙攘攘,仍有来自世界各地的采购商在这里寻找商机。在这座全球小商品之都,多元化布局与创新驱动正成为企业抵御风险的"双引擎",而敏锐的市场嗅觉和快速的应变能力,则持续强化着"世界超市"的竞争优势。

在义乌,跟老板们上几堂"进修课"

■ 黄雨寒 段菁菁 卿珊

"不要看学习卡!大声说,学是为了用的!"手臂挥舞着演示西班牙语语调的节奏与起伏,义乌外语晨练基地的西班牙语教师罗丽情绪高涨地为商户们授课。她的另一重身份,是义乌国际商贸城一家西班牙红酒商铺的老板。

"官嘟巴撒巴堤啦",义乌拉链商程烨在语言学习卡片上写下的这串中文,是西班牙语"你要买多少"的中文谐音。在外甥女傅江燕的推荐下,她第一次来到外语晨练基地参加培训。因为难以交流而没能留住西班牙客人,让她下定决心来到课堂。

5月16日清晨,超过百名商户聚集在位于义乌国际商贸城三区的"外语晨练基地",学习外贸常用外语对话,目的是提高与国外客户沟通交流的能力。这项由商城举办的免费语言培训项目包括英语、西班牙语、阿拉伯语等课程,全年滚动开班,已经持续了19年。

"义乌和全球 230 多个国家和地区做生意,老板们接触大量的外国采购商,语言能力是必须的,这与他们的成交率直接挂钩。"义乌中国小商品城商学院负责人张利介绍,虽然商户们的发音可能不够标准,但能用客户母语与客人更流畅、更深入地沟通,往往能打开生意新局面。

日用百货商户张施丹对此深有体会。"有次,一位意大利客人听到我用意大利语跟他问候后,露出了惊讶又欣喜的表情。"她回忆道,虽然后续交流仍以英语为主,但那单生意格外顺利。除了语言,张施丹还在努力学习西班牙、阿拉伯、意大利、墨西哥等地的文化风俗,她希望能与客人有更多的沟通,也更了解需求。

语言能力的锻炼,只是义乌老板们提升 个人素养与交易技能的其中一项,他们既"多 条腿走路",也努力让自己成为"多面手"。

张利介绍,义乌中国小商品城为商户们 提供了包括电商直播、跨境电商、贸易经营 管理、外贸语言、短视频营销、AI应用等在 内的 247 门精品课程,结合义乌实际贸易场景需求,将 DeepSeek 接入 Chinagoods AI 智创服务平台,推出 AI 数字老板娘、小商AI 名片、小商AI 设计、小商AI 视创等应用,近3万商户靠这些工具,练就了"AI 外贸"新本领。

在义乌经营袜子生意的傅江燕,曾用 AI 工具将简单报数视频转换成多语言商品介绍,视频点击量破百万。这天,这位"网红老板娘"也在晨读学习外语的队伍中。

"有人调侃我已经是学霸了,这么擅长用 AI 翻译语言,怎么还在继续学?"傅江燕笑 言,实际上,不止晨读语言课,她还在不断给 自己"加课"。上班路上她要听外语视频,下班 后还会进行语言学习,新报名的产品运营课 也即将开课。

"不能只靠别人提供什么我就去学什么, 我必须要自己去发现、匹配客人需求,有针对 性地去提升。"她说。

在义乌,像傅江燕这样"自我加码"的商 户比比皆是。在义乌经营户外用品的朱悦来, 进入行业后自学设计,坚持要自己创新做产品,不仅攻读市场营销硕士、拿到工艺美术品设计师一级资质,还组建了研发团队、成功申请了十几项专利。朱悦来说,客人来到他的店里,从沟通需求再到产品出样,2小时就能实现。"肯定要搞好服务,但产品做得好,客户满意才是硬道理。"

夜幕降临,商贸城结束了一天的喧嚣,而 许多商户的学习才刚刚开始。在"老板娘直播 间"、跨境电商实训中心、AI 应用工作坊,求 知若渴的身影随处可见。 从摇着拨浪鼓"鸡毛换糖"的走街串

从据看按浪鼓"鸡毛换糖"的定街串巷,到如今在直播间用 AI 工具向全球客商推介商品……刻在义乌商人骨子里的商业智慧、与时俱进的创新勇气和百折不挠的奋斗精神,让这座"世界超市"始终保持旺盛活力,并成为中国制造走向全球的生动注脚。

"人勤春来早。只要我们一直'奔跑',拥抱新变化,变化就是我们的机遇。"张施丹信心满满地说。

大别山下崛起茶产业新势力

■ 田中全

一片茶叶能激发怎样的发展潜能?深入 大别山南麓的湖北省孝感市大悟县,能寻到 令人惊叹的答案。

5月中旬,春茶采摘正在收尾,而抹茶生产才刚刚开始。驱车来到河口镇金墩村,只见一望无际的茶园如绿色绸缎般顺着山势铺展蔓延。茶垄间,茶农揭开茶树上的遮阳网,驾驶自动采茶车来回穿梭,采收茶青。空气中弥漫起清冽的茶香,直往鼻腔里钻。

揪下几片茶叶放在掌心,阳光下,叶片舒展、油光碧绿。"和绿茶不同,抹茶茶叶需经过20多天的遮阴处理,充分提升茶叶的持嫩性和叶绿素含量后,才开始采摘。"金墩村抹茶基地负责人高峻峰介绍说。

大悟县地处大别山优势茶产区,平均海拔 450米,拥有茶园 30万亩。近年来,大悟县深耕"茶文章",在稳固绿茶产业的基础上,持续推进产业提档升级,通过招商引资引入现代化农业管理系统和抹茶生产工艺,在金墩村建成 3000 亩抹茶种植生产基地,全力打造大别山区茶产业科技赋能的标杆样本。

在抹茶生产车间,刚收割的鲜叶经过蒸 汽杀青、烘干、叶梗分离、静电除杂等自动化 工序,形成制作抹茶的原料碾茶;来到精加工



● 在湖北省孝感市大悟县金墩村抹茶茶园,村民在采茶(无人机照片)。

车间,碾茶在石磨、球磨、气流粉碎等工艺的处理下,最终变成颗粒微小、深绿细腻的抹茶成品。

与泡饮的茶叶不同,抹茶的食用方式更 为多样,广泛与咖啡、奶茶、糕点、冰淇淋等饮 品和食品搭配,深受年轻消费群体的喜爱。在 大悟县,抹茶香早已飘出了深山。抹茶基地品 挖主管杜洪说,金墩村去年生产抹茶 200 多

吨,产值近1亿元。 在距金墩村约20公里的新城镇朱湾村, 黄茶生产如火如荼。

黄茶属微发酵茶,介于绿茶与红茶之间,富含茶多酚、氨基酸等对人体有益的成分,近年市场发展较快,受到越来越多消费者的青睐。朱湾村党支部书记梁云英说,大悟县主要生产春茶,一到夏秋季,茶叶品质下降,弃采现象普遍。"但是把夏秋茶发酵成黄茶,既能激发茶产业新动能,又能拓展新市场,带动群众增收致富。"

2023年,在上级部门的支持下,朱湾村建成一条集"三焖三烘"技术于一体的智能化黄茶生产线。自投产以来,黄茶生产线日加工鲜叶近1万斤,黄茶产品通过酒店餐饮渠道畅销市场,供不应求。

如今,原本弃采的夏秋两季"粗枝大叶",制成了醇厚甘香的"金枝玉叶",提高了茶叶的综合利用率,每亩茶园增收超 2000 元,惠及茶农 2200 余人。"以前过了春天,茶园干脆就荒着,现在村里有了黄茶产业,大家就闲不住了。"朱湾村 78 岁的雷翠芹说。

大别山下,茶产业迸发新动能。目前,大悟县拥有涉茶农业产业化龙头企业23家,年产茶叶约1.4万吨,全产业链从业人员10万余人,综合产值超25亿元,已构建起绿茶、抹茶、黄茶、红茶等多种品类、特色鲜明的茶产业均是

贸易升温 投资提速

中拉产业协作进入"双向赋能"新阶段

■ 陈圣炜

近日,在无锡硕放机场国际快件监管中心,一批满载服饰、小家具的跨境电商包裹通过海关快速验放后, 搭乘全货机航班飞往墨西哥。这是该航线自去年4月开通以来第164次跨越太平洋,将累计约20亿元货值的"中国制造"送往拉丁美洲腹地。

近年来,拉美国家对中国商品需求激增,跨境电商成为外贸新引擎。"每周执飞3班,不到两天就能抵达拉美地区,这条货运航线的开通架起江苏到拉美的'空中桥梁'。"无锡海关驻机场办事处监管科科长王维华说。

中国和拉美经济高度互补,稳居拉美第二大贸易伙伴国,是智利、巴西、秘鲁等国第一大贸易伙伴。10年前,中国提出在10年内

实现中拉贸易规模达到 5000 亿美元。10 年过去,中拉经贸合作收获喜人成绩:去年中拉贸易额达 5184.7 亿美元,创历史新高,同比增长 6.0%。

在贸易规模持续扩大的同时,中拉产业协作正进入"双向赋能"新阶段。商务部数据显示,2024年中国对拉美直接投资流量147.1亿美元;截至今年3月,拉美国家累计在华投资设立企业3.7万家,双方在高端制造、绿色经济等领域的深度融合日益凸显。

在巴西米纳斯吉拉斯州包索市,徐工 巴西工业园内成排的黄色工程车在热带雨 林的映衬下格外显眼。这个经贸合作区不 仅实现年产超万台工程机械设备,更成为 全球矿业巨头淡水河谷的核心供应商。"近 年来我们在新能源、智能化设备研发制造 领域投入大量精力,以满足当地绿色矿山 转型需求。"徐工巴西工业园首席文化官顾 冲说。

作为中国工程机械制造排头兵,2014年徐工集团在包索市建成投产海外全资生产基地,并于2019年建设徐工巴西工业园。"通过加强本地化建设,徐工巴西加快绿色转型和数字化变革,打造高附加值产业链,更好满足当地客户需求。"顾冲表示,从设备出口到金融服务输出,徐工正构建集研发、制造、服务、金融等于一体的全产业链生态,将以巴西为纽带,辐射整个拉美市场。

当中资企业深耕拉美时,拉美企业也在中国市场扎根生长。走进威格(江苏)电气设备有限公司的生产车间,自动化流水线上机械手臂上下翻飞,精准完成电机设备的组装、搬运等工作,这些融合中国智造与巴西技术的产品,即将发往欧洲、大洋洲等地。"这条机

器人产线,我们投入了200多万元,人均生产效率提升了40%。"威格(江苏)电气工程师张鹏飞介绍。

作为巴西威格集团在华的重要布局,威格电气自 2014 年成立以来,规模迅速扩张。 "工厂产能每五年翻一番,已成为集团全球供应链的核心。"威格(江苏)电气总经理宗鑫告诉记者,目前巴西威格集团在中国拥有 6 家工厂,雇佣员工约 3000 人,在华发展成果远超预期。

"中国政府政策稳定,劳动力素质高,还拥有完善的上下游产业链和基础设施。"宗鑫说,巴西威格集团对中国工厂的未来充满信心,将追加10亿元建设新工厂、新车间,以满足中国市场的旺盛需求。"未来中国将继续作为巴西威格集团扩大生产、加强创新、提升全球竞争力的重要中心。"